

# FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.  
Készíteteket vissza nem adunk.  
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 666.  
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társanál.

Felolós szerkesztő: Dr. FEHÉR MÁRTON.

Előfizetési ár: egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyre számú ára 10 fillér.  
Hirdetéseket a legutányosabb árban kötünk.

## MEGJEGYZÉSEK

Matolai Etele ur egy jegyzetéhez.

Matolai Etele ur, vármegyének érdemeiben dus volt alispánja, közéletünk eme tiszteletre méltó férfia, ki lapunk hasábjain ismételt hallatta tapasztalatokban bölcs szavát, lapunk mai számában közzétett cikkéhez egy jegyzetet csatol, melyben kijelenti, hogy politikai tekintetből megszűnt e lappal összeköttetésben lenni, mert újabban oly utra tért, a melyen együtt nem haladhatnak.

A midőn e hirt regisztráljuk és az érdemes hazafinak eddigi szives közreműködéseért ez uton hálás köszönetet mondunk, szükségesnek tartjuk, hogy e kijelentéséhez néhány szót fűzzünk.

Előre. bocsájtuk ezt, hogy nagyon szivesen vettük volna, ha Matolai Etele ur az olvasó közönség felvilágosítása végett rámutatott volna részletesen az okokra, melyek őt akaratlan elhatározására bírta. Cikkét — az illusztris író személyére való tekintetből még akkor is kiadtuk volna, ha részletesen rámutatott volna azokra a cikkekre, melyek szerinte a lap politikájának megváltozását jeleznék. Nem tartjuk magunkat csalhatatlanoknak, készséggel helyt adunk az ellenvéleménynek is, melynek igazságát mi is elfogadjuk és azt mindenkor követni iparkodunk. Hogyne fogadnók tehát szivesen egy régi barátunk oktatását, tanítását, a kit tisztes multja följosít arra, hogy nekünk, fiataloknak az igazság üvényét megmutassa.

Sajnálattal nélkülözünk Matolai Etele ur ily tartalmú cikkét, miért is kénytelenek vagyunk erre való tekintet nélkül nyilatkozni.

Matolai Etele ur személye iránt érzett halálunk és tiszteletünk csökkenését jelentené az, ha mi elhatározása jóhiszeműségében kétkedni mernénk, s föltételeznék azt a kizárt esetet, hogy ő másnak a rábeszélésére cselekedett. Nem! Intenciói tisztasága és akarati elhatározásának önhatóságát előttünk minden kétségen felül áll; — de azért nem

habozunk kijelenteni, hogy Matolai Etele ur tévedésben van és a jegyzetében (öltételezzük, hogy nem szándékosan) de burkolt formában kifejezésre jutott inszINUÁCIÓ semmi tárgyilagossalal sem bír, mert nem mi változtunk meg, hiszen mi vagyunk, a kik **voltunk: kormánytól, pártoktól, egyénektől és érdekcsoportoktól nem függő politikai ujság, melynek hasábjain hítről-hétre ernyedetlenül hirdetjük a paktumokkal el nem homályosított függetlenségi politika nagy eszméit** és a melynek hasábjain önzetlenül küzdünk minden szépért, jóért és nemesért még akkor is, ha a szép és nemes ellenfeleinktől származik, de fölemeljük tiltó szavunkat minden oly törekvéssel szemben, melyet rossznak, károsnak tartunk s ezt megteesszük akkor is, ha a károsító törekvés **selebarátaink, pártlívaink köréből indulna ki.**

E lap felelős szerkesztőjének és munkatársainak a hirlapírás: nem kenyérkereseti pálya és ez a lap: nem nyereszkesedésre alapított vállalat. Miért is e lap teljesen független lehet és munkatársai nem kénytelenek meggyőződésük ellenére és oly cikkeket írni, a minőket más lapoknál kenyéradó gazda felsőbb utasításra munkatársainál megrendelni szokott.

A szerkesztők és cikkírók szubjektív meggyőződése diktálta és diktálja az egyes cikkeket és az erős öntudat vezérelte és vezérli minden tettükben, hogy ők tehetőségükhöz mérten a közönségnek, a polgárságnak hasznára igyekeztek lenni, örvendeztek lelkiükben, ha az öszesség érdekében sikert tudtak elérni és eléggé megjutalmazottnak érezték magukat azzal, ha nyugodt lelkiismerettel elmondhatták önmagukban és hallhatták másoktól, hogy mind-ezt önzetlenül, díjat nem kérve és ilyet el sem fogadva cselekedték meg.

A régi rendszer és a darabont korszak nemzetrontó uralkodása

alatt a nagy közönség szimpátiáját teljesen megnyertük a függetlenségi politika megalkuvást nem ismerő hirdetése és amaz igyekezetünk által, hogy mindig és mindenkor bátran és kitartással az egyetemes jóért küzdöttünk. A közönség ezen jóakaratu támogatása most is biztosítva van, jóllehet sok oldalról jobb ügyhöz méltó buzgalommal nyíltan és suba alatt hirdetgetni szeretik, hogy nem jó függetlenségi az, ki a mai kormányt kritizálni meri és nem dicséri a minisztereket, államtitkárokat, főispánokat és egyéb kisebb-nagyobb földi hatalmasságokat.

Jellemző, hogy az igazi, vérbeli függetlenségi politikusok (Ugron, Apponyi, Lengyel) ellenkező nézeten vannak s a kritika szabadságát nemcsak hirdetik, hanem határozottan jónak látják, ha a mai kormány ténykedéseit bírálják. Ezekkel szemben áll azoknak a politikusoknak a csoportja, a kik a 67-es pártok körébe tartoznak és a kiknek egyrésze benn a parlamentben vagy künn a megyében a régi rendszer legerősebb támogatói voltak, akiket csak az mentett meg attól, hogy a szabadelvű párttal együtt tünjenek el a szereplés szinpadáról, hogy élelmesebbek voltak a többieknél és ideje korán megugrottak a sülyedő hajóról, átvándorolván oly hajóra, melynek kormányosáé volt a jövő. Ezek a régi rendszerben fölnevekedett és az új rendszer alatt hatalomhoz jutott férfiak nem tudták erkölceiket is oly gyorsan megváltoztatni, mint pártállásukat, s így nem csodálható, hogy a sajtót ép úgy akarják kezelni, mint hajdanta: a szótfogadó, engedelmes lapokat mindenféle eszközzel támogatják, azokat a lapokat azonban üldözni kezdik, amelyek nem hódolnak be az egyes nagyságok szeszélyeinek.

Hát mi nem engedjük szárnyainkat megnyírni sem szép szóval, sem erőszakosan. Mi nem vagyunk hajlandók senkit és sem-

mit dicsérni és magasztalni, ha azt rosznak tartjuk, mi élni akarunk a szabad sajtó legszebb jogával: a bírálat szabadságával. Ezt megmondottuk a legilletékebb helyen és ott is helyeselték elhatározásunkat, mely szerint az átmeneti időszak alatt lankadatlannul fogjuk hirdetni Kossuth Lajos politikai hitvallását; ellenségei voltak és vagyunk a régi rendszernek és annak visszajövetelét nem tartjuk kívánatosnak; hivei vagyunk a mai miniszterek leg-többjének és őket munkálkodásukban működési terünkön tehetőségünkhöz képest támogatjuk, de azért minden egyes esetben rámutatunk, ha a kormány nézetünk szerint káros intézkedést tesz, vagy tenni akar; az önkormányzati életben pedig mindenkor a polgárság érdekét tartjuk szem előtt és az öszesség politikai, közgazdasági és vagyoni jogait mindenkiél szemben megvédelmeszendőknek tartjuk.

Ezek a szempontok vezetnek bennünket működésünkben! Mert mi csak másodsorban vagyunk koalíciók és első sorban függetlenségi! A függetlenségi eszmét pedig jó lesz ében tartani, a függetlenségi polgárokat jó lesz együtt tartani, mert ez a mai politikai próbaházasság nagyon is rövid életű lesz s ennek fölbon-tása után dönteni kell a nemzetnek, hogy a tiszta függetlenségi program alapján akarja-e az országot kormányoztatni, a vagy nem?

Azért tartjuk mi függetlenségi szempontból helytelennek, ha a függetlenségi sajtó kritikátlanul zengi a mai halvanhetes kormány dicséretét. A koalíció megszűnése után nem lesz sajtója a függetlenségi pártnak, sajtó nélkül pedig nem lehet egy választási harcot győzedelmesen megvívni.

Hisszük, hogy a közönség nagyobb része már most, a másik része pedig rövid idő múlva, mikor az események is nekünk fogják igazat adni, helyeselni fogja eljárásunkat.

Dr. Fehér Márton.

**KOSZORUK: MINDENSZENTEKRE**

Ércz, gyöngy és művirág koszoru ujdonságok kaphatók

SCHÓN SÁNDOR  
ÉS TÁRSA

„Kegyelet”

temetkezési  
vállalatánál

S.-A.-Ujhely.

## A MEGYE ÉS VÁROS.

## Mit tárgyalt a város?

## Mi lesz az adóügyszályaival?

## Rákóczi hamvai Ujhelyben.

— okt. 9.

Sátoraljaiújhegyi rendezett tanácsos város képviselőtestülete folyó hó 8-án hétfőn délután 3 órakor tartotta rendes képviselőtestületi ülését a képviselőtestületi tagok élénk érdeklődése mellett Székely Elek polgármester elnöklésével.

Az ülés tárgysorozata rendkívül bő és terjedelmes volt, azon mintegy 30 tárgy szerepelt, melyeket mind le tárgyaltak a képviselőtestület tagjai.

A megjelent tagok között ott láttuk Dókus Gyula, Miklóssy István, Iséy István, Székely Imre, dr. Hornyay Béla, dr. Buza Barna, Pekáry Gyula, dr. Székely Albert, Horváth József, Roth Bernát, Zinner Henrik, Gottlieb Jenő, Spitz Dávid, Widder Gyula, Fuchs Jenő, Kincsesy Péter, dr. Kovalicsky Elek, dr. Kellner Soma, dr. Erényi Manó, Mauks Endre, Blumenfeld Jenő, dr. Szepessy Arnold, Waller Aladár, Móró Dániel, Turai János, Hericz Sándor, Haas Adolf, Schwarzbard Lipót, Grünbaum Simon, dr. Roboz Bernát képviselőtestületi tagokat.

## Az adóbehajtás.

A képviselőtestületi ülést Székely Elek polgármester délután 3 órakor nyitotta meg. Az ülésnek két legfontosabb tárgya az adóbehajtás ügye és a Rákóczi Ferenc hamvainak sátoraljaiújhegyi fogadtatása volt, s mind a két tárgyhöz többen szólottak hozzá. A városi adóügyszálya ügyénél parás vita kerekedett, melyben a képviselőtestületi tagok közül rendkívül sokan vettek részt.

A kérdéshez hozzászóltak Dókus Gyula, Miklóssy István, Mauks Endre, Kincsesy Péter, Gottlieb Jenő, Zinner Henrik, a polgármester, s hosszas vita után megállapodott a képviselőtestület abban, hogy elfogadta Mauks Endre pénzügyigazgató javaslatát, hogy a hátralevő adókat egy állami közeg vezetése mellett a városi adóügyszálya hivatalnokaival fogja beszedetni.

Bánóczy h. polgármester: Meg kell határozni; hogy mivel. A város tisztikarára megalázás volna, ha bárkinél kellene engedelmeskednie.

Mauks Endre: Tessék nyugodni lenni, nem fogok bárkit küldeni.

Kincsesy Péter igen életrevaló s helyes indítványának, — hogy az adóügyszálya szervezők újra — mellőzéseivel 200 koronát szavaztak meg március végéig havonta az adóbehajtás céljaira s a városi adóügyi tisztviselőket ez időre alárendeltek a pénzügyigazgatónak.

Ezután rátértek annak megvitatására hogy II Rákóczi Ferenc hamvait hogyan fogadják Sátoraljaiújhegy városán.

## A Rákóczi hamvak nálunk.

Székely Elek: Öméltséga Dókus képviselőtestületi tag ur megígérte, hogy pre pozíciókat fog tenni a fogadtatás módoszataira nézve.

Dókus Gyula: Már bocsánatot

kérek, erről az ígértről nem tudok semmit.

Miklóssy István indítványozza, hogy a képviselőtestület kérje fog Dókus Gyulát, hogy tájékoztassa a programtervezetről, hogy annak keretéből a fogadtatás módoszatait megállapítsák.

Dókus Gyula erre elmondja a programot, s a már általa egyik értekezleten benyújtott s elfogadott, lapunkban is közölt javaslatot.

A képviselőtestület azt magáévá téve, a résztvevők kérdések megvitatására a polgármester elnöklése alatt hét tagu bizottságot küld ki s 4000 koronát szavaz meg a fogadtatás költségeire.

A Kassára küldendő népies küldöttség szervezésének nagyon idealis eszméjére nézve Miklóssy István s Pekáry Gyula azzal próbáltak érvelni, hogy Sátoraljaiújhegyben köznépi nincs.

Vége mégis belenyugodtak a népies küldöttség szervezésébe is.

A kiküldött bizottság mielőbb összeül s megállapítja a hamvak ünnepies fogadtatásának részleteit. (Reméljük, hogy nem Székely Elek fogja üdvözölni a hamvakat.)

## Más ügyek.

A villanytársulatot a tanács pénz-büntetéssel sújtotta, mert nem teljesíti hűen kötelességét s többször világitatlanul hagyja a várost. A villanytársulat a lapunkban hangzottakott vádat egyéni bosszú kifolyásának mondja a képviselőtestülethez intézett fellebbezésében s kéri a büntetés megváltoztatását.

Kincsesy Péter bár részvényese a társaságnak, a legesújabb kritikát mondja az utcai világitásról s meg erősíti a rendőrkapitány jelentéseit.

A képviselőtestület a villanytársulat felelősségét elutasítva, utasítja a polgármestert, hogy hathatósan intézkedjék a világitási mizeriák megszüntetéséről s gyakoroljon a villanytársulat felett szigorú felügyeletet.

Székely Elek: Igéri.

Bánóczy h. polgármesternek 6 heti szabadságot adtak. Ezek után a közgyűlés még mintegy 20 tárgyat vitatott meg. A közgyűlés a tisztviselőkből állott, mivel a képviselőtestület tagjai már 5 órakor mind elhagyták az esti 7 órakor végződő ülést.

## Megüresedő végrehajtói állás.

Uffaly János városi végrehajtó lomondott állásáról. Annak folytatás már megkezdődtek az állás elnyerésére a korteskedések. Uffaly állására Schwartz Markusz végrehajtó, míg Schwartz Markusz helyére Saichenyi Lajos városi díjnok pályázik. Schwartz Markusz 9 éve, Saichenyi Lajos 3 éve szolgálja a várost szorgalommal és feljebbvalóik teljes megelégedésére és így előléptetés számba menő megválasztásuk bizonyosra vehető.

## HIREK.

Tanítói áthelyezés. A m. kir. valóság és közoktatásügyi miniszter Várossi Mihály homónai áll. polg. isk. tanítót a szilvágysehi áll. iskolához hasonminőségben áthelyezte.

Október 6. Megyázón. A megyásziói ev. ref. egyház hazafias gondolkodású lelkéze, Zombory Gedő és Megyaszó tanítói kara az egyházközségével mindenkor telkesen szokott megünnepelni minden ha-

zafias emlékünnepet. Azonban minden eddig rendezett ünnepély közül kimagaslott a munkanap miatt e hó 7-én tartott gyászünnepe, az október 6-án elvázott aradi 13 vörantú emlékünnepe. Már előzőleg október 6-án kitűzték a toronyra a gyászlobogót. Október 7-én Zombory Gedő lelkész a megyásziói és a vidékről összegyűjtött nagy közönség előtt magas szármáyalású imát s hazaszeretettől lobogó és gyűjtő egyházi beszédet mondott, mely mély hatást gyakorolt a hallgatóságra, úgy, hogy sok szembe könyv gyűlt és minden szívből igaz hazaszeretet lángja lobbant föl. Ily lelkesítő ünnepnek igen sokat érnek az egyszerű, de igaz magyar közönség előtt. — Nagymihályiak! Nem égeti arcotokat a szegény pirja?

A Rákóczi hamvakat hívó vonat utja. A külön vonat Budapestről indul október 28-án este 7 óra 50 perckor, Szerecsre október 29-én ér éjjel 12 óra 15 perckor, ott 30 percig áll, 12 óra 45 perckor tovább indul, Sárospatakra érkezik 1 óra 39 perckor, itt 20 percet vár s 1 óra 59 perckor tovább indulva 2 óra 11 perckor ér Ujhelybe, a hol 30 percet vár és 2 óra 41 perckor megy Szalanc és Bárcán keresztül Kassa felé, a hova 5 óra 16 perckor érkezik.

A beteg tanár. Minapi hírnök Visegrádi János tanár balesetéről helyesbítésre szorult. Nem fizamodás történt, hanem a baloldali kulcsosontja törött el a kedvelt tanárnak, mi legalább 3 heti gyógyítást követel. Illetékes helyen hallottuk a rektifikációt és sietünk közlésével, mely szintén kifejezője a tanár ur iránt érzett rokonszenvünknek vagy rokonszenvező fájdalomunknak.

## Élvezhetetlen péksütemények.

Általános a panasz a közönség körében, hogy a sátoraljaiújhegyi pékek süteményei az utóbbi időben nagyon rosszak, és nagyon gyakori esetben tisztátalanok. Az utóbbi napokban is egymásután két péksüteményt hoztak szerkesztőségünkbe, melynek belsejében kicsinyben a zempléniarmegyei múzeum van berendezve, (i. a mi még csak lesz) Nagyon helyén való lenne, ha a helybeli pékmesterek utána néznének a sütemények előállításának, hogy ilyen dolgok ne történjenek meg a jövőben, nehogy a közönség teljesen elveszítse bizalmát pékmestereiben, s szerkesztőségünk helyett a rendőrkapitánysághoz vigyük a tisztátalan süteményeket, aminek aztán vizsgálat lenne a vége. Ugyis elég kicsinyek és elég rosszak a sátoraljaiújhegyi péksütemények, joggal megkívánhatjuk tehát, hogy legalább ne legyenek tisztátalanok.

Nagymihály nem gyászol. A nagymihályi polgárok közt nagy a felháborodás a város vezető, intelligens elemei ellen, hogy október 6-án az aradi tizenhárom hős kivégzésének évfordulóján semmiféle gyászünnepeket nem rendeztetett. Pedig ha valamely képzelt nagyság ünnepléséről van szó, nem tapasztalni ilyen nemtörődömséget, a magukat vezetőkként geráni szerető „hunte volak” részéről. Ilyenkor bezzeg sürgő forog még a legujdonstulb doctóra is, nem is szóva a magas taintestületről.

De október 6-án se templomban se casinóban, semmiféle gyászünnepeket nem tartottak, pedig két eleve országgyűlési képviselő tiszelt a város lakói között és ezeknek csak illenék a nagyzódemü »Nemzeti Casinó-t lethargikus álmából fölébresztani. Ha már egyéb kötelességeikről megelégedeznek, legalább ilyen alkalomkor teljesítsék kötelességeiket.

Székely Elek ur plakátja. Székely Elek polgármester aláírásával egy elretentő magyarsággal írt s fogalmazási tehetség nélkül megfogalmazott falragasz éktelenkedik Sátoraljaiújhegy utcóján. Egy mondata így szól: különvontatól szándékok gondoskodni! Hát elször: Székely ur ne szándékozzék gondoskodni különvontatról, a különvontat eszméje más agyból patant ki s más is fog arról gondoskodni. Másodsor: Székely Elek ur tanulja meg az ikos ígket. Szándékokozok szó magyar nyelvben nincs. A plakátokat meg cserélje ki, mert így minden átutazó idegen kineveti. És méltán.

Borzalmas ügykilosságy. Bodszák József 17 éves fia, mint tanuló a Beck-féle szerencsi malomban volt alkalmazva. Folyó hó 6-án reggel a fia a malomban munkaközben elaludt. Ilyen állapotban talált reá Rimaszombathy Gábor főmolnár, aki a tanulót azért megfodte. Bodszák e miatt ugy elkezeredett, hogy ügykilosságyi szándékkal nekifutott az udvaron átvezető villanydrótoknak és azokat megragadta, A következő pillanatban a halálra szánt tanuló eszméletlenül és iszonyuan összegegye a földre zuhant. A malomban dolgozó munkások észrevették a szerencsétlenséget és a fiut nyomban beszállították az egyik lakásba, majd, mivel sebei életveszélyesek, még az nap a helybeli „Érsebet” kózkórházba, ahol iszonyu fájdalmi következtében az elmezavar tünetei mutatkoznak rajta. Életbenmaradásához nincs remény.

Értesítés. A Zempléniarmegyei Gazdasági Egyesület a következő sorok közöletéleire kérte fel lapunkat: A Zempléniarmegyei Gazdasági Egyesület szakszervezeti szakszatyának elsőlégsége arról értesíti a szakszatyát, tagjait, hogy a korábban beállott szűreletés folytán — s mert az idő rövidsége miatt a szakszatyai előadó alelnöke a mult ülésben kapott, sok munkát igénylő megbízásainak ez ideig eleget nem tehetett a f. hó 15-ére kitűzött szakszatyai ülés elhalasztatik.

Nagy tűz Sárospatakon. A „Felsőmagyarországi Hírlap” 77-ik számában közölte „Nagy tűz Sárospakon” című cikk által, mint nekünk Schmidt Gyula sárospataki tüzőltő főparancsnok írja, a lap olvasó közönsége rossz hiszemű információt nyert a „Sárospataki Önk. Tüzőltő Egyesület” (tüzőltői szakképzéséről és gyorsaságáról. Nem áll ugyanis hogy a tüzőltők szervezetenlensége miatt égett volna le az a le nem égett három ház, mert csak egy csűr — mely belülről gyult ki — s egy ház égett le, ezek is úgy, hogy a tüzőltőség odaérkezése alkalmával már teljes lángban állottak. Közönettel rartozunk az ifjuság néhány tagjának s az itt időző szintársulat egyik elötünk névleg ismeretlen tagjának, a kik szépségre voltak ugyan a tüzőltésnél, de hogy a tűz tovatérjedését a tudósító által is elismert nagy szölviharban nem a »Spataki Önk. Tüzőltő Egyesület» valóban bámulatos ügyesége akadá-

## A SINGLERI

## SZULTÁN-FORRÁS

páratlan hatása.

Kutkezelőség: Holénia Béla, Eperjes.

## Dús lithion tartalmu!

Kellemes íze miatt felülmulja a hasonló lithion tartalmu ásványvizeket. — A forrás vize steril és csiramentes.

## Dús lithion tartalmu!

Hűgyoldó és hűgyhajtó! Szakorvosok vesebajoknál, áldott állapotban lévő nők hanyásánál mint specificumot alkalmazták.



ujabbkori írók általában, azon hiába esik, hogy a szláv lakosság egyik ágáról, a szotákokról tudomást sem vesz, mintha nem is léteznének. Pedig ott vannak Varannó, Homonna, Sainna magasságában. Csaplovics szerint eredetileg 76 faluban voltak megtelepedve: ma már nagyon kevesen vannak, beolvadnak a tót-székbe. De aki Hasszinn kezdve a Csirókamenti lakosság — és főleg a Sainna községiek beszédét megfigyeli, lehetlenség észre nem vennie, hogy az úgy elűt a tóttól, mint az oroszától. Más alkalommal már e lapokban példákkal is bizonyítottam. Még lehet, hogy nemsokára egészen elenyészenek, de most még vannak.

Amit egyes rutén községekről mond a szerző, hogy hajdan magyarok voltak, amit az is bizonyítja, hogy lakosai közt sok magyar nevű család van: ez inkább áll a tót községeknél. Régi adatok szerint a magyarság Homonnáig terjedt, sőt állítólag Varannó is magyar volt. Csaldómat érdekeltek egy per iratából meggyőződtem róla, hogy 1680. körül Szécskeszturn magyar volt. Az eltűnésodás még az én életemben is folyamatban volt; így például Garany, Hardicsa tisztán magyar volt: most vegyes. Szerencsére azonban ez az áramlat újabb megakadt, sőt visszafeljődésnek indult, amiben többek közt a szerzőnek is van érdeme. Adja Isten, hogy ne jöjjen többé olyan ellenkező áramlat, mint a múlt század közepén. Azonban ne a felvidékre, de a magyarsággal érintkező határos községekre helyezjük a fókuszot.

A 228. lap 15. sorában „Szedliszken” sajtóhiba »Szedliszkén«-re javítandó. Még nagyobb sajtóhibát kell ugyanazon lap alulról számitótt 5. ik sorában helyrehozgatnunk, a hol „Rátka” község neve hibásan „Ráská”-nak van nyomtatva.

Azonban nem is csak három, de öt szvb-telepes község van vármegyénkben: Rátka, Józseffalva (új nevén Újpaták), Trauszonfalva (most Heroegfalva), Károlyfalva és Hosszúlás. Rátka és Újpaták már egészen magyar. Hosszúlás a reformátusok magyarokká, a r. katolikusok tótokká lettek, de valószínű, hogy ezek is mihamar megmagyarosodnak. Az imregi Ferenczrendi szerzetesek minoriták.

Amit szerző az iskolákról általában és különösen a s. pataki tanítóképződeiről, az ugyanottani főiskoláról, a sátoraljai helyi kegyesre-di főgymnasiumról ír, az mint kiváló szakértő tollából folyt leírás a könyv egyik legértékesebb fejezetét képezi, amelyet kiváló érdekléssel olvashat a tanúgy minden barátja.

A népoktatás, illetőleg a művelődés terjesztésének terén nagyon méltán emeli ki a „Bodrogközi nőegyesület” áldásos működését, amely

fennállásának hat éve alatt közművelődési célokra és pedig: népiszkolai tankönyvekre és felszerelésekre 2541 kor. 79 fill., jó tanulók jutalmára 1511 kor. 40 fill., iskolai épületekre 2493 k. 58 ft., nyári menedékek házakra 2172 k. 14 fillért, népkönyvtárakra és néplapokra 3958 k. 98 ft. — Összesen tehát 12.677 kor. 59 fillért költött.

Kiemelendőnek tartjuk e fejezetből, hogy a legutóbbi öt év alatt 101 iskola nyert megfelelő új helyiséget. Maga Sátoraljai hely város 8t-hat év alatt 200.000 koronát áldozott iskolai célokra.

Érdekesen, szépen írja meg szerző a sárospataki főiskolának, különösen a Rákócziak alatti viszontagságok történetét, amelyre előlegnek tartjuk csak ráirányítani t. olvasóink figyelmét.

Egy sajtóhibát azonban itt is ki kell javítanunk, a 232. lap 20. és 27. sorában I. Rákóczy Ferenc h. II. Rákóczi Ferenc olvasandó.

De sajtóhibának kell lenni a 234. lapon is, ahol a jezsuitáknak a főiskola elfoglaltatása elleni kísérletükről van szó. Ott ugyanis a 9. ik sorban az mondatik, hogy III. Károly 1714. április hó 28-án kiadott egy rendeletet, a melynek alapján a Gálszécsen 1712. június hó 15 én (15. és 16. sor) tartott közgyűlés a másod-alispánt a főiskola elfoglaltatására kiküldte. A vármegye 1712-ben nem határozhatott 1714-iki rendelet alapján. A vármegye levéltárában sikerrelönül kutattam, hogy ez ellenmondást kiegyenlíthessem. Érdekes, hogy a kiküldött másod-alispánt molnárokkal és hajdukkal ostromoltatván az iskola kapuját, — ezeket onnan az asszonyok verték el. Ez volt az utolsó erőszakos támadás a főiskola ellen.

Végre elősorol a szerző 47 egyént, mint akik a sátoraljai helyi kegyesrendi gymnasium tanulói közül az életben kitűntek. Ezek közül kiemelendőnek tartjuk néhai Andrássy Gyula grófot, Fábry Ignác kassai püspököt, Kossuth Andrást volt vármegyei főügyészt és főjegyzőt, Léva Sándor címz. püspököt, Majláth Antal gróf volt kancellárt, Pankovics István munkácsai volt gróf. kath. püspököt, Reviczky Adam gróf kancellárt, Trefort Ágoston volt miniszter és mindenek felett Kossuth Lajos volt kormányzó, aki ugyan azért nincs első helyen megnevezve, mert a nevezettek betűrendben vannak felsorolva, de megérdemelte volna, hogy neve kövér betűkkel nyomassék.

Matolai Etele.

TELEFONSZÁM: 10.

Kiadótulajdonos:

LANDESMANN MIKSA.

Figyelem!

Még soha sem létezett!

Figyelem

Jótállás mellett egy pontosan járó

**órát lánecal**

csékely 2 korona 95 fillérért

küldünk mindaddig, míg a készlet tart a Bregenzi (Ausztria) raktárunkból a pénz előzetes beküldése esetén, vagy utánvétel mellett. Azért ssabunk ily kiváló olcsó árat, hogy a raktárunkon levő több mint 100.000 darabot mielőbb eladhasssuk.

Rátka kedvező alkalom viszontelárústóknak.

Cim: Schweizerische Uhrenfabrik „Arak“ Bregenz.

2 évi jótállás!

2 évi jótállás!



Megrendelési cím: **THIERRY A. gyógyszerész Prográda**  
Rohitech-Sauerbrunn mellett.

Raktár Budapeston Török József gyogytára és D. Egger Leo gyogytára, Vértes L. Lugoos és az összes gyogyzertárakban.

Törvényesen védve. Minden utánzás és utánnyomás büntetendő.

## Egyedüli valódi Thierry-Balszam

csak a zöld apéza védjeggyel.

Felülmulhatatlan pártatlan szer ómészési zavarok, gyomor-göresük, kólika, katarus, mellfájás, influenza ellen.

Ára 12 kis, vagy 6 dupla füveg, vagy pedig egy nagy különbözőlegességi füvegnek patent zárral 5 kor. bírómentvo.

Thierry centifólia kenőcs elismert pártatlan szer sokok, gyulladáskok, sérülések, karbunkulus kolésekkel. 2 téglaly ára 3 K. 60 f. bírómentvo, a pénz előleges beküldése mellett vagy utánvétel.

## Kiadó lakások.

Kazinczy-utcán a törvénytésziki palotával szemben esetleg irodának is alkalmas 2 üzlethelyiség, továbbá egy három szobás lakás mellékhelyiségekkel és verandával azonnal kiadó.

Bővebbet Kazinczy utca 657. számú házban.

**Műfogakat és egész fogsorokat**  
kiválóan készít  
**Magyar Ferencz**  
fogtechnikus  
Sátoraljai hely, Kossuth-u. 181.  
Eltört és nem jól illő fogsorok átalakítása 2 óra alatt

## Éladó házak.

A Kossuth utcában lévő 187. és 188. számú ház éladó.

Értekezhetni. özv. **Láczay Elek**nénel.

## Köhögés!

A ki arra nem vigyáz, vétkezik a saját élete ellen.

Kaiser-féle

Mell-Caramella

a 3 fenyőfával.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedtség, hurut, nyálkásodás és gégehurut ellen.

4512 közjegyzőileg hiteltelített bizonyítvány bizonyítja, hogy megtartják a mit megígérnek.

Egy csomag ára 20 és 40 ft!

Hazay Géza gyogyzertára  
Töke-Terebesen.

Főnyeremény esetleg 600.000 kor.	SZERENCSE JELENTÉSI!	A nyereményért az áll. kezesek.
--	-------------------------	------------------------------------

Felhívás részvételre a

### nyeremény-esélyre

melyen a Hamburg állam által biztosított nagy pénzútrai jétkéban

**9 millió 248.485 márka**

biztos nyereménynek kell kibuzatni. A nyeremények azon előnyös pénzútráival a következők:

**A legnagyobb nyeremény  
esetleg 600.000 márka**

Premium	300000 mk.
1 "	200000 "
1 "	60000 "
1 "	50000 "
1 "	45000 "
1 "	40000 "
1 "	35000 "
1 "	30000 "
1 nyer.	100000 "
1 "	60000 "
1 "	50000 "
1 "	40000 "
1 "	30000 "
7 "	20000 "
1 "	15000 "
11 "	10000 "
36 "	5000 "
103 "	3000 "
160 "	2000 "
437 "	1000 "
578 "	300 "
185 "	200 "

Összesen 94000 sorsjegy 45550 nyeremény és 8 Premium és azok rövid pár hó alatt 7 osztályban biztos buzásra jutnak, a sorsjegyek felére tehát biztos nyeremény jut.

Az első osztályú főnyeremény értéke 60000 márka, mely a 2-ik osztályban 55000 márka, a 3-ik osztályban 50000 márka, a 4-ikben 35000 márka, az 5-ikben 70000 márka, a 6-ikben 80000 márka és a 7-ikben 60000 márkára emelkedik.

Az első osztályhoz, melynek húzása hivatalosan állapítatott meg,

egy egész eredeti sorsjegy csak 7 kor. fél " " " 350 K. negyed " " " 175 K.

Ezen betétek a következő osztályhoz, valamint a pontos nyereményjegyzék, a hivatalos államcímerről ellátott sorsjéktörzveten láthatók meg, melyet kívántra ingyen és bírómentvo küldük.

Minden résztvevőnek buzás után rügtön továbbiitom felszólítás nélkül a hivatalos húzás-jegyzékot.

A nyereménypénznek kifizetése és elküldése direkt általam, a legmélyebb discretio mellett azonnal eszközöltetik.

Rendelményeket kérek póst.utalványval.

Forduljunk egyenesen az ajánlatokkal a közeli buzás ügélet azonnal vagy

**f. év november hó 1-ig**

bizalommal

**id. Heckscher Sámuel**

banküzletöbe Hamburg.

**Egy doboz „Jvori” levélpapír 50 levél 50 boríték 1 K.**  
Landesmann Miksa és Társa papirkereskedésében

Nyomatott Landesmann Miksa és Társa könyvnyomdájában Sátoraljai hely.